

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1 25
Fuera de la capita, trimestre... 4 25
Por legal, trimestre... 7 00
D más países extranjeros... 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
1.º trimestre, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peset 1 linea
En la sección de noticias, 0,50 linea.
En 3.ª linea, 0,25 linea.
Telegráficos 15 pa' ab'rs 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0,10 linea.
Comunica o precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas á 150, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Los tres ministros, Maura, Sánchez Toca y Abarzuza, íntimamente ligados por comunidad de pensamiento—dice La Correspondencia de España—unieron su suerte al entrar en el Gobierno...

«Hora es ya de que Silvela pase el Rubicón político, decidiéndose a salvar de una rápida muerte al partido conservador, contaminado por destructores germenes.»

«Y si no lo pasa, no culpe a nadie cuando presencie la dispersión de sus huesos.»

«Él y nadie más que él habrá matado la fuerza política y el resorto de gobierno que se llama partido liberal conservador.»

Un Parlamento silencioso—escribe El Correo Español—ó un Parlamento entregado á la razonable y fría discusión de lo que conviene ó es contrario al país, no se comprende en España, ni en España es posible; y no es posible, porque en ese Parlamento no están representados en las Cámaras los grandes intereses de la Nación, sino los menudos intereses de la política de partido...

«Por eso hay mucha gente que á la vista de este lastimoso perder el tiempo vuelve la inteligencia y el corazón á las prácticas de la Monarquía cristiana, y piensa que habiendo en las alturas una verdadera autoridad reinando y gobernando, y por debajo de ella unas Cortes que representaran los intereses sociales, que fueran compendio y suma y á modo de espejo de la sociedad española, unos representantes ligados á ella con mandato imperativo para hablar poco y obrar mucho adelantáramos moral y materialmente en pocos años todo lo que habíamos perdido en ochenta años de régimen liberal, y conseguiríamos españolizarnos, única manera de que llegásemos á tener voz y voto en el concierto de las naciones de Europa.»

Entiende El Liberal que eso que se llama discusión del Mensaje ha producido siempre muchas flores y poquisimos frutos. En el caso actual no ha producido nada, muy á sabiendas de los que araron en la roca y desparramaron al aire la semilla. Acaso en lo venidero tendrá eficacia la tarea de dos ó tres sembradores. Los demás han trabajado para los pájaros ó para el Nuncio.

«Faltó desde el principio un coro de voces energías y concertadas, que en nombre del país llamasen á las Cortes al cumplimiento, de su deber, y fué inútil para tal objeto el esfuerzo de algunas que aisladamente trataron de subsanar las lamentables deficiencias colectivas.»

El Universo llama la atención del señor Montero Ríos y de los que como él piensan, acerca del porvenir que le espera á ese partido si se entrega á los caprichos anticlericales del señor Canalejas. Hasta hoy puede decirse que el partido liberal en ese punto no alarmaba las conciencias, ni constituía un peligro para la paz pública, porque aun lo de la Electra no fué obra sino de una fracción de ese partido y de los republicanos y librepensadores que creyeron dar un golpe á la

Monarquía disparándole un drama, unas pedradas y unos silbidos.

En opinión del Heraldo el asunto de más magnitud, el tema de más palpitante actualidad, es el triunfo de Pérez Galdós, con su Mariucha, en Barcelona, en la inteligente y culta Barcelona.

Juzgando El Imparcial el discurso del señor Romero Robledo, dice que ajustó su palabra á precisos términos de crítica mesurada y razonadora, y como pocas veces supo enfrenar su nativa y genial elocuencia de modo que sólo apareciese influida por la reflexión y empleada en asuntos de verdadero interés nacional.

Para el insigne orador, por lo que hace á la cuestión religiosa, un gobierno cuidadoso de sus prerrogativas y fiel á su representación no puede tener en aquélla más que un punto de vista: la soberanía del Estado.

Entrando en la cuestión política, dijo que han triunfado los republicanos en términos inesperados porque aquí no se hace nada, porque los gobiernos no gobiernan, porque las promesas más terminantes hechas á los pueblos no se cumplen jamás, porque no hay reformas que beneficien á nadie, porque el espíritu liberal se ha perdido, porque de turno en turno y de crisis en crisis no hay más que el ir y venir de una oligarquía sin ideal y sin grandeza.

La fuerza de los republicanos, añadió, no está en ellos. Su fuerza es la bancarrota de ese gobierno y de los que á su imagen puedan constituirse.

Aniceto Selá publica un artículo en El Globo acerca de la Instrucción primaria.

Dice á propósito de los edificios escolares que faltan más de 7.000 para completar el número que según la ley de 1857, correspondería á la población actual. Si todos los niños que se hallan en la edad escolar se presentaran á recibir la Instrucción, el Estado se vería en un grave conflicto. En una sola provincia, que no es de las peor dotadas en punto á edificios, la de Asturias, según una curiosa estadística formada por el señor Canella, no han podido matricularse el año último, por falta de local, 192 niños; y en todas partes se cuentan por miles los que ni siquiera se toman el trabajo de intentar la matrícula.

«No es, pues, extraño que el último censo arroje once millones de analfabetos. ¡Y es legalmente obligatoria la instrucción primaria!... ¡Qué sarcasmos tan grandes los de las leves!»

Acercas de la conveniencia de obtener pronto la supresión de los derechos de abanderamiento que llevan á una ruina segura á los navieros españoles, se expresa Santiago Mataix en el Diario Universal en los siguientes términos:

«Es caso de decoro nacional terminar esa situación. Lo menos que nuestros navieros pueden pedir es la igualdad en España con los extranjeros. El patriotismo no puede obligar á la muerte sin gloria y sin provecho para nadie: eso sólo lo hace la imbecilidad.»

«Como los muertos de la Escritura, los barcos amarrados en los puertos españoles por imposibilidad de competir en el mundo, pueden levantarse y andar, y seguramente no sería llevando á bordo la gratitud y el amor á España, representada en la organización que hemos convenido en llamar superior del Estado.»

Un descarrilamiento

Telegrafían de Londres que el tren expreso de Liverpool descarriló en Watterloo, resultando cinco viajeros muertos

y más de treinta heridos, en su mayoría graves.

La caldera hizo explosión, quedando gravísimamente herido el maquinista.

La locomotora fué á chocar contra la estación, perforando un muro del edificio penetrando en el despacho de billetes.



Se ha dispuesto que el artículo 50 del reglamento para el servicio de peones camineros se entienda redactado en la forma siguiente:

«No podrán servir los camineros en un trozo que diste menos de 20 kilómetros del pueblo de su naturaleza ó del de sus mujeres, sin que estén previamente autorizados por el ingeniero jefe de la provincia.»

Ante la comisión de Presupuestos el señor Sánchez Toca informó respecto al crédito para la Carraca, defendiéndolo, pero añadiendo que la comisión no debía resolver sobre este crédito sin aprobar los créditos para otras atenciones, como la del sostenimiento de la escuadra.

Los individuos de la comisión dijeron que, en vista del criterio expuesto por el señor Sánchez Toca, no procedía ocuparse más del asunto.

Los diputados por Cádiz protestaron. En vista de la diversidad de criterios, se acordó que el asunto vuelva á la sub-comisión de Hacienda para que busque una fórmula, determinando el crédito exclusivamente para el sostenimiento de los obreros.

Comunican de Barcelona que anoche fué estrenada la comedia Mariucha, de Pérez Galdós, obteniendo un éxito colosal.

El autor fué llamado muchas veces al palco escénico, recibiendo calurosas ovaciones.

A la salida numerosos grupos esperaban á Galdós, repitiéndose las aclamaciones, viéndose obligado á tomar un coche para poder llegar á la fonda.

Se ha fijado á la Compañía del Norte un mes de plazo, por la Dirección general de Obras públicas, para que comiencen los trabajos de construcción del puente de Marsilla, mandado hacer años ha, sin que tal orden se cumpliera.

La Gaceta ha publicado el nuevo reglamento para oposiciones á ingreso en el Notariado.

Han sido nombrados comisarios regios de Agricultura en Málaga y León, señores don Francisco Rosado y don Secundino Gómez.

Telegramas recibidos de Ceuta dicen que la situación de Tetuán es muy crítica.

Los moros rebeldes la tienen completamente cercada habiendo cortado todas las comunicaciones de la plaza con el resto del imperio.

Se han reunido los senadores y diputados á Cortes por Navarra con el ministro de Agricultura, y aprobaron la conducta de éste como diputado por aquella provincia.

Ha declarado el señor Auñón que aun cuando todos los exministros liberales combatan la concesión de crédito para el arsenal de la Carraca, él no les secundará en esa campaña.

Dicen de Barcelona que ha sido con firmada la sentencia de seis años de prisión, impuesta al obrero que disparó contra la guardia civil.

También comunican de la citada capital que han reanudado sus trabajos los obreros descargadores que se hallaban en huelga.



Carlota Corday

17 de Julio.

Más que una víctima de los furioses de los revolucionarios franceses del 93, lo fué del odio que éstos concitaron en Normandía y otras regiones de Francia, pues arrastrada por él abandonó Carlo-

ta Corday su residencia de Caen y se trasladó á París para perpetrar el crimen que había de sacar su nombre de la oscuridad, al mismo tiempo que libraba á su país de uno de los hombres más funestos de la Revolución.

Acaso tampoco fueran ajenas al crimen de Carlota Corday, las lecturas filosóficas y de ideas regeneradoras que ésta alternaba en sus últimos años de vida con la de novelas, así como la trágica muerte á manos del populacho, del coronel Belzunce, su primer amor, pues desde el asesinato de éste operóse en el carácter de la joven normanda un cambio bien notorio, y despertóse en ella la afición á las obras de Rousseau, Plutarco y otros.

Carlota Corday, que había nacido en Saint Saturnin-des-Lignerits, el 27 de Julio de 1768, descendía de familia de noble estirpe, no obstante lo cual sus padres vivían pobremente, y la niñez de aquélla deslizóse entre miserias y penalidades.

Al quedar, á los 13 años huérfana de madre, ingresó en un monasterio de Caen, con el fin de hacer menos difícil la existencia al autor de sus días y á sus hermanos y en él permaneció hasta que los revolucionarios lo cerraron, marchando entonces á vivir con una persona de su familia en la mencionada población.

Acariando el proyecto de asesinar al que ella creía culpable de los males que sufría Francia, y muy convencida de que su idea era tan humanitaria como sublime, Carlota abandonó Caen, y después de visitar á su padre en Lignerits, al que dijo que marchaba á Bretaña en busca de fortuna, se trasladó á París, á donde llegó en 11 de Julio de 1793. Inmediatamente adquirió informes acerca del amigo del pueblo, y al fin resolvió asesinarlo en su propia casa.

Le escribió una carta pidiéndole que la recibiera, pues acababa de llegar de Caen y tenía que revelar hechos muy importantes para la causa de la revolución, y por no dar resultado esta primera gestión le escribió una segunda carta logrando entonces su objeto.

Marat la recibió estando bañándose y en el mismo baño, y sin que nadie pudiera evitarlo, Carlota le clavó su cuchillo en el corazón.

Tres días después, el 17 de Julio de 1793, Carlota entregó su cuello al hacha del verdugo, de la que no pudieron librarse la juventud, la hermosura y la inocencia que cautivaron á cuantos se interesaron por su suerte.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Pr. h. bida la reproducción,

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Vicente y Justa y Rufina.

San Vicente de Paul, confesor y doctor.—Este padre de los pobres nació el 24 de Abril de 1576 en Ranquines, Francia, de familia humilde y virtuosa.

Desde niño demostró Vicente una piedad y caridad extraordinaria para con el necesitado.

Estas inclinaciones fueron causa de que sus padres le enviaran á estudiar al convento que los religiosos franciscanos tenían en Aeqs para la educación de muchachos, donde, con grande aprovechamiento, estuvo cuatro años al cabo de los cuales, un caballero, prendado de su virtud, le eligió para ayo de sus hijos y le protegió para que continuase la carrera eclesiástica que tanto deseaba.

A los 20 años cursó Teología en la universidad de Tolosa y se graduó de Bachiller.

En la misma ciudad fué promovido, el 1598, á las órdenes sagradas del subdiaconado y diaconado y al sacerdocio dos años después.

Ya revestido con tan alta dignidad, y queriendo sin duda probar Dios, mejor dicho, acrisolar más la virtud de su siervo Vicente, le envió muchos trabajos, que éste soportó por más de seis años con gran paciencia y resignación.

Esto mismo le sirvió para que viendo las miserias y penalidades ajenas, estableciese diferentes hermandades con el fin de remediarlas todo lo posible; y así instituyó la de las Hijas de la Caridad para asistir á los enfermos; las Damas de la Cruz para la educación de niños, etcétera, etc., instituciones benéficas de donde han dimanado otras varias de la misma índole, encaminadas, como todos sabemos, á remediar las necesidades espirituales y corporales de los desheredados de la fortuna.

La muerte de este bienhechor de la Humanidad, del gran santo Vicente de Paul, ocurrió el 27 de Septiembre de 1660, habiendo sido sentida por todos cuantos le conocían, y llorada por los huérfanos, por las viudas y por los po-

bres, que decían haber por lido en él su padre, su protector y su refugio.

CULTOS.—Catedral.—A las nueve y media misa solemne. No hay homilia. Parroquia de San Pablo (Santísima Trinidad).—Fiesta al Misterio Santísimo del Altar. A las siete misa de comunión. A las diez y media misa solemne y sermón que dirá el R. P. Florentino del Sagrado Corazón, Carmelita descalzo. Quedará expuesto S. D. M. hasta las seis de la tarde que se hará solemne reserva.

Clerencia.—Continúa el mes en honor de San Ignacio de Loyola á las siete y media de la mañana. Misas rezadas desde las cinco. Función mensual de las Hijas de María, á las siete comunión. Por la tarde, á las siete, el ejercicio de costumbre.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco y media. A las nueve y media solemne misa conventual.

Iglesia conventual de San Esteban.—Tercer domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las seis y media comunión general para los Tercerarios. A las nueve y media misa conventual. Por la tarde, á la una, misa rezada. A las cinco y cuarto, rosario, sermón y procesión del Santísimo.

Iglesia conventual de San Francisco (PP. Capuchinos).—Misas rezadas desde las cinco y media. A las seis y media misa conventual.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Misas rezadas desde las seis.

Parroquia de San Martín.—Ejercicio mensual á San José: por la mañana á las siete y por la tarde al obscurocer.

Convento de Madres Carmelitas.—Fiesta á Nuestra Señora del Carmen. A las nueve y media misa solemne con sermón por el R. P. Fr. Sebastián, Carmelita, y exposición de S. D. M., que quedará manifiesto hasta las seis, en que, después del rosario y visita de altares, se dará la bendición.

Iglesia de Santiago Apóstol.—Sigue la novena á su titular: por la mañana, á las siete, misa y novena; por la tarde, á las siete, rosario, novena y gozos cantados.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público de las doce á las tres de la tarde.

Hermandades de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoraciones.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, á las cinco y media, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.



De nuestro corresponsal especial

(VARIAS HORAS)

SESION DEL CONGRESO

El ministro de Marina contesta á varios ruegos y preguntas que se le tenían formulados en sesiones anteriores.

El ministro de Agricultura da cuenta de un proyecto de expropiación de terrenos en la provincia de Soria.

Pi y Arsuaga hace algunos ruegos y entrase en la orden del día que es la discusión de la contestación al Mensaje.

Al empezar á usar de la palabra Salmerón la Cámara está animadísima. En las tribunas domina el elemento republicano.

El edificio está rodeado de policía secreta y de guardias de orden público.

El jefe de los republicanos hace un discurso de ruda oposición al Gobierno, originando fuertes alborotos algunas de sus manifestaciones.

Contestó á Salmerón Silvela. Fué aprobada la contestación al Mensaje por 183 votos contra 87.

DE MARRUECOS

La situación de Tetuán inspira serios temores. Créese que los rebeldes hayan atacado la plaza.

Se sabe que entre las tribus del campo tiene el Roghi muchos secuaces y esto hace que peligre la ciudad.

LA DUQUESA DE DENIA

Se ha agravado mucho el estado de la duquesa de Denia.

Témese un fatal desenlace. La enferma es objeto de toda clase de cuidados y su casa se ve muy concurrida por sus muchas amistades, que hacen votos por un rápido restablecimiento.

PALMA.

De la provincia

La horrorosa tormenta que descargó el domingo último, 12 del actual, en el partido de Alba de Tormes, destruyó la mayor parte de la cosecha de la dehesa de Martín Pérez y de algunas otras á ésta inmediatas.

Los renteros y montaraces de dichas fincas, que han visto perdido en pocas horas el trabajo de todo un año, se proponen acudir á la Diputación provincial en demanda de condonación de las contribuciones y de concesión de algún otro auxilio, pues realmente quedan arruinados.

El señor Obispo de Ciudad-Rodrigo ha salido para Palencia y León.

Ha fallecido en Santa Inés, partido de Alba de Tormes, el antiguo montaraz de dicha dehesa don Luciano Mateos, autor del calendario titulado «El Charro», publicado hace algunos años, que tan apreciado y celebrado fué por los labradores y demás gente del campo de toda la provincia.

Descanse en paz y reciba su afligida familia la expresión de nuestro pésame.

Han desaparecido del pueblo de Villaverde dos caballerías menores, pollinas las dos, que se suponen robadas.

Anteayer, al llegar á Ciudad-Rodrigo el tren número 6, tuvo la desgracia el guardafron Teodoro Valverde, de 28 años de edad, natural de Salamanca, de caerse al suelo al ir á cambiar los discos del vagón, produciéndose una luxación en la articulación del codo derecho y ligeras contusiones en una pierna y en la cabeza.

Se encuentran en su dehesa de Mozarvitos los señores marqueses de Albaida.

Dicen de Ciudad-Rodrigo que mañanasuspenderá su publicación el semanario titulado *El Centinela*.

En Herguñuela de la Sierra se desencadenó el día 12 una fuerte tormenta, destruyendo casi en su totalidad las cosechas de trigo, centeno y algarrobas.

Suceso desgraciado

Anoche se recibió en el Gobierno civil de provincia el siguiente telegrama de Espeja:

«Al llegar á ésta el tren número 108, faltaba el jefe guardafron señor Corral, que salió de Fuentes de Oñoro en dicho tren, sospechándose que se hubiese caído en el trayecto, como así fué, desgraciadamente, pues al retroceder la máquina fué hallado en el kilómetro 115, de donde fué recogido, estando herido al parecer sólo en la cabeza.

Conducido al furgón fué trasladado á Ciudad-Rodrigo.»

Según nuestros informes su estado es de tanta gravedad que se teme que fallezca.

De la REGION

LEÓN.—Se ha cursado la instancia de doña Casilda Mexia y Salas profesora de la Normal de León, pidiendo por concurso otra plaza en la Cornúa.

—El domingo profesará en el Convento de las Recoletas, una sobrina del señor cura párroco de Santa Marina.

—Mañana se verificará una función en el teatro, por aficionados, á beneficio de la desventurada viuda doña Tomasa Gutiérrez.

—Ha sido nombrado Administrador subalterno de Propiedades de Astorga don José Alvarez Iglesias.

AVILA.—En la feria que se está celebrando en Villafranca, ha sido detenido por la guardia civil un individuo llamado Manuel García de la Viuda, de 32 años de edad, silletero, vecino de Salamanca, al que se le ocupó un burro y una mula, por carecer de guías, suponiéndose que una de dichas caballerías es de la propiedad de Ramón Grande, vecino de San Bartolomé de Pinares.

—El proyecto de empréstito por el Alcalde de esta capital al Ayuntamiento, parece que vá á ser objeto de ruda oposición por parte de varios concejales.

—El Claustro de la Escuela Normal de Maestras ha acordado por unanimidad, conceder un voto de gracias al profesor

de Caligrafía don Agustín de la Puente, por el interés y celo con que ha desempeñado su cometido, llegando hasta el punto de utilizar horas extraordinarias para conseguir de las alumnas el aprovechamiento y lucidez que demuestran los ejercicios practicados por las mismas y que el Claustro ha visto con verdadera satisfacción.

—Ha llegado á esta capital, de veraneo, la familia del exministro señor Ruiz Capdepón.

—Se ha señalado el día 29 del próximo mes de Agosto para la adjudicación en pública subasta de las obras de construcción del trozo cuarto de la carretera de Ramacastañas á San Martín de Valdeiglesias en esta provincia, cuyo presupuesto de contrata es de 119.158'24 pesetas.

—Hoy se estrenará en el teatro Principal, una obra original de un distinguido joven de la colonia veraniega.

SEGOVIA.—Se encuentra en esta población el deán de la Catedral de Avila, don Isidro Castelo.

—Don Miguel Llovet, que había sido elegido para primer secretario de la Cámara de Comercio, se ha visto imposibilitado, bien á pesar suyo, de no aceptar el cargo por sus muchas y perentorias ocupaciones, habiendo sido designado para reemplazarle, el director propietario del Balneario segoviano doctor don Segundo Gila.

—Hoy hará su debut la compañía de verso que dirige don Leopoldo Valentín.

—Acompañado de su esposa y de su bella sobrina se encuentra en esta capital, el aplaudido maestro compositor, don Angel Rubio.

—Hoy debe llegar á San Ildefonso una sección montada de dragones de Lusitania, con objeto de hacer servicio de vigilancia en los próximos ejercicios de artillería de montaña.

ZAMORA.—Anteayer descargó en esta capital abundante lluvia durante dos horas.

—Les ha sido concedida licencia para que puedan atender al restablecimiento de su salud, á los señores vicepresidente de la Comisión provincial don Miguel Moyano y al depositario de fondos provinciales don José Galán.

—Anteayer fueron víctimas de dos tiros, los industriales de esta capital don Antonio Román y don Manuel Tola.

Presentáronse en casa de dichos señores dos hombres, portadores de dos letras de 2.500 pesetas una y de 1.000 pesetas la otra, que respectivamente habían sido expedidas contra los timados, en nombre de casas que surten á dichos industriales.

Creyéndolas legítimas las pagaron, y llegando á sospechar de un engaño se pusieron sobre la pista de los timadores que consiguieron hallarlos, volviéndose á reembolsar la mayor parte de su dinero, pues el resto lo habían gastado.

Los autores del engaño salieron para Toro á pie, y allí fueron detenidos por la guardia civil.

—En el teatro Latorre, de Toro, ha hecho su debut la masa coral que con el título de «Orfeón Taurense», ha organizado el joven sacerdote y distinguido músico don Salvador Casares.

PALENCIA.—Han tomado posesión de sus respectivos destinos, el nuevo Administrador de Contribuciones don Gonzalo Díez Roquejo, y el abogado del Estado don Alberto Martínez y Martínez.

—Ha sido nuevamente destinado á prestar sus servicios en esta Administración principal el oficial del cuerpo de correos don Juan Frias Bouza, que fué trasladado en el mes anterior á Gerona.

VALLADOLID.—Por el patronato de estudiantes de esta Universidad, se anuncia que se hallan vacantes cuatro pensiones para estudios de segunda enseñanza de la Obra pía familiar fundada por don José Zorrilla de San Martín, Obispo que fué de Salamanca.

En su consecuencia, se llama á todos los que se consideren con derecho á las referidas pensiones, hasta el 31 de Agosto próximo.

PARA OBREROS

En Gerona reina general descontento entre los obreros y peones de albañil contra los patronos, por haber hecho éstos ofrecimientos para conceder el aumento de un real de jornal, colocándose después en intransigente actitud.

Han celebrado representantes de ambas partes una conferencia, á presencia

de las autoridades, sin que hayan podido llegar á un acuerdo.

—Presidida por don Andrés Paz se reunió, en el Salón Variedades, la Sociedad de resistencia de obreros panaderos de la provincia de Madrid.

Después de larga discusión, quedaron aprobadas las cuentas del trimestre.

A propuesta del compañero Salamanca, se acordó imponer una multa de seis reales á cada individuo de la Junta directiva que deje de asistir á una sesión, á menos que presente la oportuna excusa.

También se adoptó el acuerdo de que, á partir del próximo día 21 del corriente, paguen una cuota de 25 pesetas los obreros panaderos enseñados que quieran ingresar en esta Sociedad, y 50 pesetas los enseñantes.

Leyóse una comunicación dirigida á la Junta directiva por la viuda del compañero, que fué, Aquilino Pol, acordándose conceder á los hijos 30 pesetas.

El compañero Andrés Paz presentó su dimisión de presidente de la Mesa de discusión, con el carácter de irrevocable, y fué elegido interinamente, para presidir la próxima Junta general, el compañero Bayón.

—En Valladolid ha quedado satisfactoriamente resuelto el conflicto de los obreros de la estación del Norte.

El gobernador conferenció con una Comisión de obreros y con el ingeniero de la Compañía negándose los primeros á reanudar los trabajos interina no dimitiera el maestro Francisco Panadero.

Durante la mañana de ayer no entró ningún obrero á trabajar, y quedaron suspensos los trabajos de carga y descarga de mercancías.

En vista de esta actitud, el gobernador celebró una nueva conferencia con el ingeniero y el contraamaestre Panadero, en la que éste presentó la dimisión de su cargo, en vista de la actitud de los obreros, los que, noticiosos de ello, reanudaron el trabajo por la tarde.

La opinión aplaude la cordura y sensatez de los obreros en esta huelga.

En Valencia, la huelga de albañiles sigue lo mismo.

Una comisión de huelguistas ha visitado al gobernador para saber en qué estado se encuentran las gestiones que realizan para solucionarlas.

El gobernador reunirá esta tarde á los presidentes de la Liga de productores, Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, Sociedad Económica de Amigos del País y Ateneo Mercantil, para tratar la huelga de los obreros.

Estos siguen en actitud pacífica, pero firmes siempre en no reanudar los trabajos hasta conseguir el aumento del jornal solicitado.

En Barcelona la huelga presenta un aspecto mucho mejor que en los días anteriores.

Se celebró un mitin por la Federación de Transportes, acordando todos volver al trabajo, dándose por vencidos en vista de la situación á que los han reducido los patronos.

Dicen, que aunque la solución de la huelga en este sentido pudiera significar la derrota de los obreros, no es así, puesto que todos ellos halláanse convencidos de la bondad de la causa que vienen sosteniendo.

El supuesto complot de los obreros carboneros resulta ser una invención de la policía.

Según acuerdo tomado por ellos, volverán al trabajo desde hoy todos los trabajadores asociados.

Los patronos sólo han aceptado algunos, en tanto que los demás permanecen esperando colocación.

El malestar continúa, por lo tanto, entre los obreros y la policía vigila por el orden.

En el puente sobre el río Besos, 15 huelguistas asaltaron un carro que conducía cajas de embalaje.

Armados de martillos han hecho añicos cuanto material llevaba el carro, sin hacer caso de las súplicas del carretero que guiaba.

Por temor á que se presentase la benemérita, han huido por los campos, fraccionándose en grupos.

Los patronos albañiles han declarado que rechazan el jurado mixto propuesto por los arquitectos.

GRONICA NEGRA

En Palma, al centinela del polvorín del Monte Belver, se le presentó un desconocido que, con ademanes descompuestos, intentaba quitarle el fusil.

El soldado se defendió luchando cuerpo á cuerpo. El paisano sacó el revólver

disparando é hiriendo al centinela en la mano.

Este llamó al cabo.

El agresor se fugó.

Suceso tan extraño ha sido comentadísimo en los Centros oficiales. Imposible averiguar detalles.

—En Sevilla anteayer al amanecer han herido gravemente á un sereno.

Al mediodía, dos cocheros se han dado de puñaladas en la Alameda de Hércules, resultando ambos gravemente heridos, y, por último, al anochecer riñeron dos oficiales de Hacienda, esgrimiendo el uno un bastón y el otro un raspador, resultando también estos dos combatientes heridos.

—Dicen de Córdoba que en Nueva Carteya, se ha suicidado, disparándose un tiro en la garganta, un joven de quince años llamado Francisco Pérez Ortega.

Antes de morir se arrepintió de lo que había hecho, recibiendo los Sacramentos.

—Comunican de Orense que al regresar de un baile celebrado en la romería del inmediato pueblo de San Benito cuyas fiestas ha costeado el Ayuntamiento, y por motivos de la festividad del santo, hubo una reyerta entre los mozos del pueblo donde se celebraba la fiesta y los de la parroquia de Laurodo.

Los bandos contendientes se agredieron á tiros, resultando muchos heridos y uno gravísimo, que recibió un tiro en la cara, llamado Francisco Fernández Vázquez, vecino de Laurodo.

Los Papas del siglo XIX

Descontando el siglo I de la Iglesia, en el cual solo ejercieron la suprema autoridad del Pontificado cuatro Papas, San Pedro, San Lino, San Cleto y San Clemente, el siglo XIX es el que menos Pontífices ha visto ocupando la sagrada cátedra. Solo seis fueron los elevados á la suprema jerarquía en ese lapso de tiempo.

En las demás centurias cñeron la tñara los siguientes Pontífices: siglo II; doce; III, catorce; IV, once; V, once; VI, catorce; VII, veinte; VIII, doce; IX, veintuno; X, veintiseis; XI, veintidos; XII, dieciseis; XIII, dieciocho; XIV, dieciseis; XV, nueve; XVI, diecisiete; XVII, once; XVIII, ocho.

Los Papas del siglo XIX fueron los siguientes:

Pío VII (Gregorio Chiaramonti), nacido en Cesena, obispo que fué de Imola. Fué elegido en Venecia el 14 de Marzo de 1800 y murió el 20 de Agosto de 1823.

León XII, Anibal de la Genga, nacido en Spoleto, Nuncio que fué en Alemania y cardenal vicario.

Fué elegido en Roma, palacio del Quirinal, el 28 de Septiembre de 1823, y murió el 10 de Febrero de 1829.

Pío VIII, Fray Javier Castiglioni, nacido cerca de Cesena, obispo de ídem y Gran Penitenciario.

Fué elegido en Roma el 21 de Marzo de 1829, y murió el 30 de Noviembre de 1830.

Gregorio XVI, Mauro Capellari, nacido en Ballenzo, Prefecto de la Propaganda.

Fué elegido en Roma el 2 de Febrero de 1831, y murió el 1.º de Junio de 1846.

Pío IX, Juan Manuel Mastai Ferretti, nacido en Sinigaglia, obispo de Imola.

Fué elegido el 16 de Junio de 1846, y murió el 7 de Febrero de 1878.

El último Papa del siglo XIX ha sido el glorioso León XIII, que ha visto también comenzar el siglo XX.

Instrucción primaria

Ha sido propuesto al Gobierno de Su Majestad, para el grado de Caballero de la orden civil de Alfonso XII, el profesor de primera enseñanza de Cabrillas, nuestro particular amigo y antiguo suscriptor don Miguel Arsenio Polo Valverde, á quien con tal motivo felicitamos.

Durante los 45 días de vacación canicular, los maestros de escuela pueden residir donde tengan por conveniente, pero están obligados á comunicar á las Juntas locales de enseñanza el punto de su residencia.

Han sido nombrados maestros en propiedad de la provincia de Avila:

Doña Dionisia Rodríguez y Rodríguez para la escuela de Zorita de los Molinos, con 250 pesetas anuales.

Doña Isabel Hernández y Jiménez, para El Lasar, con 625.

Doña Eusebia Rodríguez, para Balbarida, con 375.

Doña Isidora Gómez Pérez, para el Collado de Contreras, con 600.

Don Román Hernando Guerra, para Santo Tomé de Labarcos, con 600.

Don Práxedes Sanz Vara, para Ramacastaña, con 500.

Don Mariano Ballano, para Encinares, con 450.

Don Mauricio Alvarez Ortega, para Blasodes, con 625.

Don Manuel Martín Sánchez, para Casas del Puerto de Monavacas, con 625.

Don Esteban Monedero Saiz, para Gavilanes, con 625.

Don Serafin Martín Holgado, para Nava del Barco, con 625.

Don Santiago Vázquez de la Fuente, para Navarredondilla, con 625.

Don Agustín Martín Alonso, para Tornadizos de Avila, con 625.

Doña María Bauret Capdevila, para Santa Cruz de Pinares, con 625.

Doña Isabel Vegas, para Villatoro, con 625.

Doña Vicenta García Gandul, para Aliseda, con 625.

Don Nicolás García Rodríguez, para Gotarrendura, con 450.

Doña Eustasia González de la Vega, para Narros del Puerto, con 400.

Don Hermógenes de la Fuente Martín, para Navaseguilla, con 400.

Doña Lucía Pompella del Rio Peña, para Valdemolinos, con 400.

Doña Amalia Arenal, para Cabezas de Alambre, con 350.

Doña Antonia Hernández para Pasarrilla con 250.

El Ayuntamiento de Aldeanueva de Figueroa, debido á los buenos resultados obtenidos en los exámenes últimamente celebrados, han regalado al profesor de primera enseñanza de dicho pueblo, don Vicente Jiménez, un cubierto, cuchillo y cucharilla de plata con las iniciales de dicho profesor.

Noticias locales

Hoy ha prestado juramento ante la Audiencia el nuevo procurador de los tribunales de Salamanca don Enrique Manchebo.

Dadas las condiciones de laboriosidad y competencia que concurren en nuestro querido amigo, seguramente que no le han de faltar asuntos.

Han contraído matrimonio la bella señorita Filomena Pérez, hija del extinguido alcalde don Manuel Clemente Pérez, con el conocido industrial y comerciante don Segundo Herrero Franco.

Los recién casados, á quienes deseamos muchas felicidades, han salido para Madrid.

Durante el segundo semestre del año actual, los ingresos en la diputación provincial ascendieron á 394.617'70 pesetas, importando los gastos 300.746'11.

Una comisión de la Sociedad de Licenciados del Ejército visitó esta mañana al señor Alcalde en su despacho, para pedirle que haga que cumpla el Ayuntamiento lo prescrito en la ley de 1885, respecto de los destinos civiles.

Por la Comandancia militar de esta plaza se llama al individuo Jesús Aparicio Saucedo, con objeto de hacerle entrega de ajustes y recibo de alcances que en la misma existen para él.

Se ha publicado un Edicto para la provisión del Beneficio de Salmista, vacante en esta Catedral Basílica. La provisión corresponde á la Corona, previa oposición. Entre los aprobados será preferido el que demuestre mejor aptitud para desempeñar el bajo de capilla. El término para presentar las solicitudes y demás documentos, expira el 15 de Agosto próximo.

Se encuentra en Salamanca el señor don Fernando H. de Mendoza, hijo político del conde de Aldana.

Para digerir bien y no sufrir del estómago, necesario es masticar bien, teniendo dentadura fuerte y sana; lo que se consigue usando á diario el gran antiséptico, el más agradable, el más barato y mejor dentífrico, *Licor del Polo*.

Han ingresado en el noviciado de las Hijas de Jesús las hermanas señoritas Benigna y Crescencia Ramos y Dolores Goicoechea.

Ha sido nombrado en propiedad, médico supernumerario de la 1.ª sección de la Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, nuestro querido amigo don Leopoldo Acosta, médico titular de Fuentes de Béjar.

Reciba nuestra enhorabuena.

Hoy han comparecido ante la Alcaldía varias mujeres, denunciadas por diferentes faltas de policía urbana.

Mañana á las seis de la tarde se celebrará en el Círculo Mercantil una reunión de comerciantes é industriales convocada por el cuarto teniente alcalde interin-

no señor Fernández Robles, para tratar de la organización de algunos festejos en la próxima feria.

A dicha reunión ha sido invitada la prensa.

Cumpliendo la edad reglamentaria para el retiro el comandante de infantería (escala de reserva), afecto al regimiento de Salamanca, número 108, don Ventura Brita Paja García, se ha dispuesto que cause baja por fin del mes actual, en el arma á que pertenece.

Han llegado á esta capital, procedentes de Sevilla, nuestros distinguidos paisanos los canónigos de aquella Catedral, don Bernabé y don Juan González Ramos.

Conducido por la guardia civil ha ingresado en la cárcel el preso Gregorio Blanco.

Después de brillantes ejercicios, se ha doctorado en Derecho el joven abogado don Nicolás del Teso Marcos, á quien enviamos nuestra enhorabuena.

Las limosnas recogidas en los cepillos de San Antonio de la Catedral, la semana que finalizó el día 12 del actual, importaron 131'51 pesetas para el pan de los pobres y 22 para el culto del Santo.

Han ingresado en la cárcel dos individuos, como presuntos autores del robo cometido hace algunas noches en un almacén de vinos del paseo del Rollo.

Ha quedado encargado interinamente del Laboratorio municipal, por ausencia del señor Calzada, á quien le ha sido concedida licencia, don Mariano Tornero.

El señor Tesorero de Hacienda nos ha enviado un prospecto del sorteo extraordinario de la Lotería de Navidad, que ha de celebrarse en Madrid el día 23 de Diciembre próximo.

Procuraremos publicarle á la mayor brevedad.

El número de Mayo-Junio de la *Revista general de Legislación y Jurisprudencia*, Cañizares, 3, Madrid, que dirige el eminente jurista don Manuel Manresa, publica notables artículos jurídicos, según demuestra el siguiente sumario:

I. «El contrato del trabajo»: Naturaleza de este contrato, determinada por el derecho de propiedad del obrero al producto de sus trabajos (Continuación).—Emilio Chatelein.

II. «El Derecho transitorio en relación á la forma de los testamentos».—Victor Covián.

III. «La tradición romana sobre la sucesión de formas del testamento ante la historia comparada» (Conclusión).—Edouard Lambert.

IV. «Reforma de la Administración local».—Niceto Alcalá Zamora.

V. «Salvamento de buques».—Manuel Calderón.

VI. «La cuestión social».—Vicente Pérez González.

VII. «Toribio». Crónica.—José García Romero de Tejada.

VIII. «Sección académica»: El Derecho consuetudinario y la codificación.—Fermín Hernández Iglesias.

IX. «Revista de Revistas jurídicas»: Españolas é Hispano-americanas.—J. García Fernández.

Francesas.—F. J. J. Benlloch.

Italianas.—Constancio Bernaldo de Quirós.

X. «Noticias bibliográficas».—F. J. J. Benlloch.—P. González del Alba.

XI. «Anales de Derecho internacional é Ibero-Americano»:

El «Jus fetiale» y el Derecho internacional público (Continuación).—Ricardo Castilla G. Duarte.

Se está procediendo á la colocación del templete en la Plaza Mayor, para la banda de música que ha de amenizar el paseo durante la temporada de verano y de feria.

Esta noche á las ocho celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento, para tratar del traslado de la Audiencia á su antiguo local.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid p

MUNDANAS

Esta noche regresa á esta capital el digno Juez de primera instancia é instrucción de la misma don Diego López Moya, acompañado de su familia.

Ha regresado de Padilla (Valladolid) á donde había ido acompañando á su distinguida señora é hijo, el Fiscal de esta Audiencia provincial don Antonio Medina.

Mañana sale para Asturias, donde, como de costumbre, pasará la mayor parte del verano, nuestro querido amigo y compañero de redacción don Luis Neve.

CURIOSIDADES

La navegación aérea

No se habla en San Francisco de California ahora más que del gran globo aerostático de aluminio, que está acabando de construir su inventor Stanley, que, confeccionado enteramente de dicho metal, tiene forma cilíndrica, terminado por dos conos, uno en cada extremo.

La parte cilíndrica del globo tiene la longitud de 115 pies ingleses y 56 de altura cada uno de los dos conos, total 228 pies.

Está dividido el globo en dos secciones por medio de un diafragma, destinada la parte inferior á contener la maquinaria motriz, la gente, etc., etc., mientras que la superior, subdividida en seis compartimentos, estará llena de hidrógeno en volumen suficiente para levantar y sostener el globo en el aire; y para evitar escapes de aquel gas, van los compartimentos forrados interiormente por telas de seda.

La fuerza ascensional del gas contenido en el globo es de 21.000 libras inglesas, mientras que el peso del buque, incluyendo la maquinaria, solo es de 13.000 libras.

Debido á la diferencia entre aquellas cifras podrá el *Stanley*, que así se llama el globo, conducir 30 pasajeros con sus equipos, viveres y demás.



De nuestro corresponsal al (especial)

(VARIAS HORAS)

CONTESTACIÓN AL MENSAJE

La Mesa del Congreso ha estado en Palacio esta mañana á hacer entrega al Rey de la contestación al Mensaje.

FERNÁNDEZ ARIAS

Se encuentra completamente restablecido de las heridas que le fueron ocasionadas hace algún tiempo, en la vía pública, el director de *La Correspondencia Militar*.

DESFILE DE MINISTROS

La mayoría de los consejeros responsables han desfilado esta mañana por la cámara del Rey.

Créese que la crisis quedará planteada dentro de breves horas.

PROYECTO DE BANQUETE

Los republicanos se proponen obsequiar con un banquete á Salmerón, para celebrar el discurso pronunciado por éste en el Congreso.

CONSEJO DE MINISTROS

Esta tarde á las tres se celebrará Consejo de ministros.

Créese que en dicha reunión quedará planteada la crisis.

ESTADO DEL PAPA

Se ha iniciado de nuevo una ligerísima mejoría.

Esto, no obstante, sigue la gravedad.

EN HONOR DE MAURA

Los disputados de la mayoría que tenían el propósito de obsequiar con un banquete al ministro de la Gobernación, por sus triunfos parlamentarios, han desistido de organizarlo, por haber rehusado Maura el agasajo.

En lugar de esta prueba de consideración y de respeto le entregarán un artístico álbum que contendrá todos los discursos que ha pronunciado en la presente legislatura.

LA CRISIS

(URGENTE)

Al abrirse las sesiones del Congreso y Senado se dá lectura de una comunicación de la presidencia del Consejo á las Cámaras, participando que habiendo presentado la dimisión el Gobierno se pone en conocimiento de las Cámaras á los efectos oportunos.

Lo mismo Villaverde que Azcárraga levantan la sesión con la fórmula de que para la próxima se avisará á domicilio. Créese que Silvela recibirá de nuevo

encargo de formar Gobierno y que mañana someterá á la aprobación del Rey los nombres de los futuros ministros.

Estos jurarán mañana mismo, saliendo de la familia real el lunes para San Sebastián.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 76'85.

Amortizable, 97'75.

Acciones del Banco, 475'00

Tabacos, 438'50.

Francoes, 37'50.

Libras, 31'51.

París: 4 por 100 exterior español, 89'25.

PALMA.



—¡Preciosísima, divina! ¡Qué mujer, cielo santo! Por una así sería yo capaz hasta de arruinarme.

Ferro-quina Bisleri

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.

El ilustre profesor ENRIQUE MORSELLI escribe: Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis istérica.

REPRESENTANTE EN ESPAÑA

Alfredo Rolando

Bajada San Miguel, 1.—Barcelona

GRAN HOTEL CENTRAL

DE

PABLO PAYÁ

Baños de Montemayor

(provincia de Cáceres)

Este Hotel, de reciente construcción y el preferido por todas las distinguidas personas que acuden á tomar estas excelentes aguas, hallase situado frente al establecimiento balneario, siendo el más cercano al mismo. En él encontrará el baño

ta toda clase de comodidades. Comidas reparadoras y sanas. Habitaciones amplias y bien ventiladas. Grandes y espaciosos comedores. Hermoso salón de recreo con piano. Gabinete de lectura. Magnífica terraza. Entrada al nuevo jardín del establecimiento. Cocina francesa y española. Coches á todos los trenes. 15

Anuncio

Se precisa un matrimonio sin hijos para estar al frente de la administración y jardines del excolegio de la Vega. Sueldo dos pesetas diarias, casa y leña para quemar.

Darán razón, Plaza Mayor núm. 1.

BLANCO Y NEGRO

Cervezas, vinos y licores

JULIO GRANADO

En este bien montado Establecimiento encontrará el público superioridad en vinos y licores, procedentes de las mejores bodegas y destilerías españolas como así mismo extranjeras.

Hay amplios y cómodos reservados y se confeccionan toda clase de bebidas Americanas.

Yngoteles á 0'30 Pesetas.

Liberatas á 0'20 "

Martinez Campos á 0'20 "

Roncotel á 0'40 "

Vermohut-cotel á 0'50 "

Jerez-cotel á 0'50 "

Se sirven estas bebidas en cinco minutos.

Especialidad en Vermohuts, Torinos y Ajenjos Suizos.

Se arrienda

con urgencia, en excelentes condiciones dándose facilidades para tomar el traspaso, la hermosa huerta y casa inmediata al Chamberí, lindante con la carretera de Tejares, de 12 huebras de extensión. Tiene abundantes aguas para riegos. Para tratar con su dueño señor Laserna, San Justo, 24, en esta ciudad. 3-2

La Equitativa

Sociedad de seguros sobre la vida

Fundada por Henry B. Hyde el año de 1839 en la ciudad de New-York y su sucursal española autorizada por Real decreto de 10 de Octubre de 1882

La más fuerte del mundo

como lo acredita su sobranje, que en 1.º de Enero, se eleva á la suma de

75.127.496,90 dollars

excediendo en muchos millones al de cualquiera otra Compañía del mundo.

La Sucursal española ha satisfecho á sus asegurados, por distintos conceptos, desde su autorización, la suma de 39.793.729,50 PESETAS

Esta Compañía ofrece, con mayores ventajas que ninguna otra, las combinaciones de seguros de VIDA entera, á pagos limitados, DOTALES y RENTAS vitalicias, de las que se facilitan detalles al que los interese de la representación en esta provincia: señores Viuda é hijo de García Barrado, Palominos, número 2, Salamanca.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

8 PASIONES Y DELITOS

—¿Estás enferma?
—Estoy muy bien, abue'ito.
—Pues entonces.
—No sé explicartelo, abuelo, —dijo la ingénuo joven dejando caer su rubia cabeza sobre el hombro del viejo.

Este pasó su mano tosca y negra sobre los cabellos de la niña.

—Tú trabajas demasiado, —advirtió, —no te distraas nunca. Yo le diré á Susana que te lleve á pasear un poco y con esto sentirás el corazón más aliviado, sonreirás á tu abuelo que te quiere mucho.

—Y también te quiero yo, pero no digas nada á mamá, la alarmarías inutilmente; ves, ya ha pasado.

Y trató de sonreír.

—Mejor es así, Viola, pero no te vuelvas á poner al trabajo, te más bien un poco, esto te aliviará.

—Tienes razón, abue'ito, —dijo la joven besándolo de nuevo con mayor transporte.

El viejo salió y Viola tornó á su telar. Pero apenas habiése sentado, oyó llamar á la puerta.

Quizás sea el abuelo que vuelva atrás porque habrá ovidado alguna cosa, —dijo Viola.

Y en tres saltos se plantó en la puerta.

—¿Quién es?

—Yo, —contestó una voz fresca de mujer que Viola no reconocía.

Y como no habiése caso para tener miedo, abrió. E tónes se encontró frente á una mujer vestida modestamente con un velo negro sobre la cabeza: el rostro de la desconocida permanecía en la sombra del corredor.

PASIONES Y DELITOS

—(C):—

I

Anochea.
Susana había salido para llevar su trabajo á la hija del barón, y Viola con pretexto de ultimar un importante bordado, había quedado en casa (1).

La joven no había notado la mirada de reconocimiento y de alegría que le dirigiera Susana al renunciar á acompañarla.

Desde hacía algunos días que Viola se mostraba bastante triste, pero Susana estaba tan preocupada que no lo advertía.

(1) Véase «La huérfana de la Judería» de cuya novela es ésta continuación.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calles del Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han enorgulecido en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. Desde el 15 de Enero se están explicando las clases de repaso para los ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron en el curso pasado, y e n b i a n a n a d m i t i e n d o i n s c r i p c i o n e s.

En 1.º de Junio quedará abierto el curso especial para los alumnos de 5.º año que se hallen en las condiciones del Real decreto de 28 de Marzo y deseen graduarse en Septiembre próximo.

Preparación especial para ingreso en el Instituto en las convocatorias de Junio y Septiembre e por Maestro Superior. Id. id. para la próxima de Sobrestantes de obras públicas por invitación de Cuerpo.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Alimentación verdosa, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídase detalles y Reglamentos al Director

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO. — LA MARGARITA EN LECHE

Comopurgante, deja a los dos días libre al paciente. El agua puede tomarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrufulosa, antihéptica, antiparasitaria, antisifilítica y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra ananicos de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicea que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARRY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del más reconocido reconocimiento practica lo durante seis meses por el reputado químico doctor don Manuel Sáenz Díez, acudiendo a los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes; resulta que LA MARGARITA DE LECHE es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveterada, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis en Jardines, 15, Madrid bajo.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES terapéuticos, DE PURGAS.

"El Alba,"

Compañía anónima de seguros

CAPITAL: 4.000.000 de PESETAS

Domicilio social en GIJON

BANQUERO: Credito Industrial Gijonés

Esta Compañía, exclusivamente española, contrata to la clase de seguros contra los riesgos de incendios á primas sumamente económicas.

SUBDIRECCION EN SALAMANCA:

DON DANIÁN BAYÓN, DOCTRINOS, 5.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premio en Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio es un preventivo con el que se evitan todos los dolores que ocasiona el cario, que vomita y horrores de sufrimiento.

De venta, señores Villar, farmacia, plaza de la Verdura y principales de la ciudad, á dos pesetas bote.

DENTICINA INFALIBLE

Preguntar á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte, y se dirán que la denticina de Justo Hernández Izquierdo, de Calzada de Oropesa (Toledo), es el pan de vida del hogar. No se ven los niños de la dentición, les alva aun en la agonía, les hace abortar la baba sufrimida, corta la diarrea que les aniquila, extingue las erupciones de la boca que les ocasionan los arrugas en el estómago, les hace arrojar flema, impide la alitercia, brota fuertes dentadura y desenoñan á los niños transformándolos de raquítico en sano y robusto. Responder la imitación es falsificación; comprar la legítima, en casa y cocinas: «Contra las calenuras» y «cuanas» usadas como piloras febrífugas infalibles del mismo autor. Único depositario, y al por mayor, don Gu. lermo García. Calle Mayor



Dr. NICOLA CASILE
Inventor de los renombrados
Baños de Arechavaleta
CASILE
Diputación, 435, Eua.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

han logrado que el Doctor Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, grippe, asma (asfoecación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las **Perlas Casile**, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no se que apurarse porque gracias á los constantes estudios que se han hecho para encontrar los renombrados **Confites Casile** que asociados á las **Perlas** combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias compusimos el **Balsamo Casile** que no sólo cura por sí mismo todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pírosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, acedias, hipercloridria y toda clase de dispepsias haciendo desaparecer a momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consulte a médicos en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las doce, y a las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 p. as., Confites Casile, 5 p. as., Balsamo Casile, 5 pesetas.
—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona.
—EN SALAMANCA en la farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

BAÑOS DE ARECHAVALETA (GUIPUZCOA)

Aguas las más sulfuradas sulfúricas nitrogenadas de España

Establecimiento moderno, de grandes comodidades, buen clima, viaje fácil, buena concurrencia y estancia económica.

Están estas aguas indicadas contra las afecciones catarrales del aparato respiratorio; manifestaciones herpéticas y escrofulosas; dermatosis parasitarias; dismenorreas, enoerres; metritis; infartos uterinos y esterilidad consecuencia; úlcera varicosas y alónicas; reumatismo y artrismo, en individuos escrofulosos; sífilis (manifestaciones de la boca y faringe)

TEMPORADA: 15 JUNIO A 25 SEPTIEMBRE

Mé dico-director en propiedad (por oposición): DR. ROSENDO CASTELLS BALLESPÍ

BORISOL

DE TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz
San Marcos, 11.—MADRID Caja 2'25 pesetas

En Salamanca: Segundo Primo, Sucesor de Hijos de A. Villar y Pinto; Farmacia.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

Elixir Callol

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

PÍLDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las Píldoras de Anaya

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuantas personas las han experimentado. De ahí el favor que las dispensa el público.

Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras: diez reales.

Es la sola caja que no lleva la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se vende á menor precio del indicado.

Depósito principal: DON SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdura, números 5 y 7, Salamanca, á quien se dirigirán los pedidos.

De venta en todas las farmacias de España.

6 PASIONES Y DELITOS

Viola se encontraba sentada de frente de su taller, junto á la ventana abierta, sobre cuya repisa florecían algunos tiestos de violetas.

La luz incierta, que venía de aquel limbo de cielo que servía de techo al obscuro patio, iluminaba vagamente á la joven, dando á su belleza un encanto casi misterioso.

Viola se sentía triste sin saber por qué. Su mano había abandonado la aguja; su cuerpo gentil habíase inclinado un poco atrás contra la mezuquina y la de paja y sus ojos miraban al cielo.

Algo vago, confuso, había en su alma, pero Viola no hubiera podido explicarlo. Un largo suspiro salió de su pecho y sus bellos ojos se veían de una expresión de inefable tristeza.

El alma humana tiene misteriosas percepciones, pero no siempre trata de darse cuenta de aquel que experimenta, ó se ilusiona fácilmente en las causas de emociones imprevistas que nada parecen justificar.

Esto ocurría á Viola: ella experimentaba estupor de la tristeza que la había invadido y no se cuidaba de explicárselo. ¿Acaso su vida no era la misma de antes?

¿No experimentaba siempre el mismo efecto natural por el trabajo? ¿La misma resignación y paciencia por su pobreza?

El sábado era su único día de reposo y Viola lo pasaba, como Susana la había enseñado, rezando. No faltaba á ninguna de las ceremonias de la Sinagoga y se mostraba tan ferviente en la religión, en la cual había sido educada, que todos los hebreos la admiraban y la señalaban como modelo á las otras jóvenes. Como la hija de José se hubiera sacrificado sin un lamento con la sonrisa de la inocencia en sus labios.

FOLLETIN DEL NOTICIERO 7

Viola no deseaba las diversiones ni los placeres propios de su edad; no tomaba parte como sus compañeras de la Judería, en recreos ni en fiestas, y mientras las otras estaban bailando y la trabajaba de aguja en su estancia.

¿Por qué, pues, la sencilla y hermosa joven se mostraba tan triste?

Lo repetimos: Viola misma lo ignoraba. Desde hacía unos minutos estaba absorta en sus pensamientos, cuando la voz del viejo Jacobo la hizo estremecer.

—Viola,—llamó abriendo la puerta de la estancia.

La joven enrojeció como si hubiese sido cogida en falta.

—¿Qué quereis, abuelito?—preguntó vivamente, levantándose de la silla y corriendo á su encuentro.

—He de salir, tienes miedo á quedarte sola? Viola sonrió.

—Ninguno, abuelito.

—Entonces me voy, pero cuida de que si alguien llamase, no abries antes de haberte asegurado quién es.

—Estad seguro, abuelito, de que te obedeceré. —Dime un beso... eres una mujercita.

—Viola se inclinó hacia la blanca cabeza del viejo para desflorarla con sus labios. Jacobo cerró los ojos de contento.

—Si quieres cenar, Viola,—dijo,—Susana lo ha dejado todo preparado.

—Gracias, no tengo apetito: me siento el corazón oprimido sin saber el motivo. Jacobo la miró con sorpresa é inquietud.

—¿Te han dado algún disgusto, querida mía? —No, no.